

大同日报

DATONG RIBAO

□中共大同市委机关报



农历辛丑年 2021年3月

5

日 大同新闻网
http://www.dtnews.cn



酷，“天问一号”传回高清火星照！

据新华社北京3月4日电（记者胡喆胡璐）3月4日，国家航天局发布3幅由我国首次火星探测任务“天问一号”探测器拍摄的高清火星影像图，包括2幅全色图像和1幅彩色图像。

全色图像由高分辨率相机在距离火星表面约330千米至350千米高度拍摄，分辨率约0.7米，成像区域内火星表面小型环形坑、山脊、沙丘等地貌清晰可见，据测算，图中最大撞击坑的直径约620米。彩色图像由中分辨率相机拍摄，画面为火星北极区域。

2月26日起，“天问一号”在停泊轨

道开展科学探测，环绕器高分辨率相机、中分辨率相机、矿物光谱仪等科学载荷陆续开机，获取科学数据。环绕器上的高分辨率相机配置两种成像探测器，能够实现线阵推扫和面阵成像，对重点区域地形地貌开展精细观测。中分辨率相机具备自动曝光和遥控调节曝光功能，能够绘制火星全球遥感影像图，进行火星地形地貌及其变化的探测。

为什么有的火星照是黑白的，有的是彩色的？首次火星探测任务新闻发言人、国家航天局探月与航天工程中心副主任刘彤杰表示，黑白还是彩

色照片与拍摄模式有关，高分辨率相机的照片，是探测器在大椭圆轨道上运行时，采用线阵推扫的方法拍摄而成的，分为全色、彩色、自定义等模式，其中全色（即黑白）图像最为清晰，数据量最大，科学价值最高。彩色图像清晰度是全色图像的四分之一，全色和彩色模式的图像融合处理后，就会得到既清晰又美观的彩色图。

“中分辨率相机只有静态拍摄模式一种，就是用‘凝视’拍摄模式，让相机一直对着某个区域‘凝视’，整体分辨率会相对低一些。”刘彤杰说。

新闻热线：0352-6034132

今日8版

全国政协十三届四次会议在京开幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山到会祝贺
汪洋作政协常委会工作报告 张庆黎主持 奉胜阻作提案工作情况报告



3月4日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂开幕。新华社记者 邢广利摄

新华社北京3月4日电 同心筑梦共襄复兴伟业，乘势而上开启崭新征程。中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议4日下午在人民大会堂开幕。2100多名全国政协委员将紧紧围绕中共中央决策部署，聚焦“十四五”规划纲要制定和实施，扎实履职尽责、积极建言资政、广泛凝聚共识，汇聚起夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的智慧和力量。

全国政协副主席汪洋，全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铧、卢展工、王正伟、马飚、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座，祝贺大会召开。

全国政协十三届四次会议应出席委员2159人，实到2106人，符合规定人数。

下午3时，张庆黎宣布大会开幕，全体起立，奏唱国歌。

大会首先审议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议议程。

汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会，向大会报告工作。

汪洋指出，2020年是新中国历史上极不平凡的一年。在中共中央坚强领导下，政协全国委员会及其常务委员会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持团结和民主两大主题，

围绕中共中央大政方针和决策部署贯彻落实，做好建言资政和凝聚共识工作，以高水平履职服务高质量发展，为“十四五”开好局、起好步集聚众智、汇聚众力。

汪洋强调，专门协商机构综合承载政协性质定位，是国家治理体系的有机组成部分，是中国共产党领导中国人民发展社会主义民主、开辟“中国之治”的重要制度设计和独特治理平台。要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，全面落实中央政协工作会议精神，加强专门协商机构建设，进一步把人民政协制度优势转化为国家治理效能。要深刻把握专门协商机构的制度优势，不断丰富有事商量、众人的事情由众人商量的制度化实践。要不断完善专门协商机构工作制度，坚持实践导向，培育协商文化，促进政协协商同其他协商形式的联系配合。要着力提升专门协商机构履职能力，促进委员更好地运用协商规则、掌握沟通方法，知责于心、担责于身、履责于行，更好把报国之志、为民之心和履职之能结合起来，在新征程中展现政协委员的新担当。

全国政协副主席辜胜阻代表政协第十三届全国委员会常务委员会，向大会报告政协第十三届三次会议以来的提案工作情况。政协委员、政协各参加单位提出提案5974件，立案5044件。提案紧扣时代脉搏、聚焦中心工作、饱含为民情怀，凝结着委员的心血和智慧，承载着广大群众的愿望与期盼。（下转第四版）

政府工作报告

——2021年2月22日在大同市第十五届人民代表大会第六次会议上

大同市人民政府代市长 张强



张强作政府工作报告。

本报记者 李冬宾摄

精深加工等83个重点项目有力推进，在全省起到了示范引领作用。农村公路建设完成1193公里，厕所革命、垃圾分类、污水治理工作成效明显，农村人居环境大幅改善。

四是能源革命综合改革持续深化。主动担当习近平总书记和党中央赋予的重大使命，扎实推进能源革命综合改革试点攻坚行动，煤炭先进产能占比达到90.7%；全省首座光、储、充、检、氢一体化综合能源场站，全省首家超低能耗绿色建筑小区，全省首个风电供暖项目加快建设；“电动大同”正式启动，投入电动公交车300台、氢能公交车100台。煤改电、煤改气、生物质取暖工程完成13万户；中科院工程热物理所大同分所7个试验平台全部建成，4个投运；电力市场化交易电量60亿度，惠及企业360余户。

五是生态文明建设成效明显。认真贯彻习近平总书记“坚持山水林田湖草一体化保护和修复、治山、治水、治气、治城一体推进”的重要指示，全面加强生态文明环境保护。全年二级以上良好天数达到315天，PM2.5年均浓度31微克/立方米，两项指标均排名全省第一；全市12个国省考断面水质优良比例达到42%，劣V类断面全部稳定退出，两项指标全部达到省考核要求；深入开展国土绿化

彩化、美化行动，完成人工造林33.5万亩。

六是保障改善民生扎实有效。牢记习近平总书记“把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准”的殷殷嘱托，突出援企稳岗、扩大就业，全市新增城镇就业4.67万人。全面推进“人人持证、技能社会”，5.6万人取得技能证书，实现失业人员再就业2.45万人，农村劳动力转移就业2.5万人，4173名高校毕业生回乡就业创业。建设乡镇寄宿制学校31所、冰雪运动示范校10所，营养改善计划、留守儿童之家实现全覆盖，城乡教育公共服务体系进一步健全。新建市传染病医院，15个临床重点专科建设初见成效。10件民生实事全部兑现落实，人民群众对美好生活的向往持续落地成真。

各位代表，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年，市政府做了大量卓有成效的工作，推动2020年各项目标任务圆满完成，标志着“十三五”规划胜利收官。

过去五年，我们同心同力谋发展，综合实力稳步提升。牢记习近平总书记指出的“发展是第一要务”，推动全市地区生产总值由2015年的984.98亿元增加到1369.9亿元，年均增长5.0%；规上工业增加值增速达到7.7%，由2016年全省末位逐步前移到全省第2；（下转第三版）

各位代表：

现在，我代表市人民政府向大会报告工作，请予审议，并请市政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2020年和“十三五”工作回顾

2020年是大同发展史上极不平凡、极具特殊意义的一年。习近平总书记亲临山西视察，首站就来到大同，对脱贫攻坚、文物保护等工作进行亲切指导、作出重要指示，为大同发展把舵领航、指引方向，极大地鼓舞了全市广大干部群众，凝聚起了奋勇前行的磅礴力量。一年来，面对复杂严峻的国内外经济形势和突如其来的新冠肺炎疫情，我们牢记嘱托、感恩奋进，始终把习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为政府工作的根本遵循，在省委省政府和市委的坚强领导下，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求，认真落实市委“136”发展战略，全面做好“六稳”工作，落实“六保”任务，推动“六新”突破，在大战大考中交出了一份优异答卷。

一是疫情防控和经济社会发展取得双胜利。坚决落实习近平总书记提

出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，统筹“三线作战”，推进“四环联动”，狠抓“五严五防”，19天消除新发病例，48天实现本土病例清零，12名确诊病例全部康复出院，5批152名医护人员驰援湖北，疫情防控取得重大战略成果。强化举措对冲疫情影响，以“双降双减”行动推动复工复产复商复市，全年减免企业各类税费56.5亿元，全市经济社会秩序迅速有序恢复。主要经济指标增速总体稳定在全省第一方阵，其中，地区生产总值增速上半年实现由负转正，全年达到4.3%。

二是以“六新”突破推动转型发展迈出坚实步伐。按照习近平总书记“在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态上不断取得突破”的重要指示，大力开展“六新”攻坚战、抢夺战，启动编制大同创新生态云图。加快新型基础设施建设，5G网络基站建设1767个，全省排名第二。全国首个煤炭行业工业互联网标识解析二级节点上线运行。以开发区“三个一批”活动为牵引，持续掀起“六新”项目建设新高潮，通用航空器研发基地等项目签约落地；现代医药产业园、浑源抽水蓄能、上海重塑北方总部基地等项目开工建设；隆基绿能、新研氢能等项目竣工投产，经济转型呈现出良好态势。

三是脱贫攻坚和“三农”工作成绩

斐然。认真落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，实施产业扶贫、技能提升、就业增收、兜底保障四项行动，脱贫攻坚实现圆满收官。实施农业优战略，加快发展特色现代农业。农村常住居民人均可支配收入11610元、同

比增长8.2%，位居全省第二。建设高标准农田20万亩，发展有机旱作农业25万亩。粮食总产量达到12.37亿公斤，再创历史新高。黄花产业的规模质量效益显著提升，全产业链产值达到18.4亿元。北肉平台、骏腾肉鸡、恒宗黄芪

加强古城保护利用 做细保障住房建设

王立业莅同调研

本报讯（记者 张世敬）3月3日至4日，省住建厅厅长王立业一行莅同，围绕历史文化名城保护、保障性住房建设、老旧小区改造、污水治理、地热能项目等进行调研。副市长马常富陪同调研。

3月3日下午，王立业一行首先深入古城西南隅历史文化街区项目建设现场，实地调研历史文化名城保护工

雷锋精神闪耀古都 志愿服务温暖全城

——写在全国第58个“学雷锋纪念日”来临之际

本报记者 李明璇

利民惠民暖民

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。走上街头清理小广告、死角杂物；解答社区居民遇到的法律疑难问题，科普防震消防安全知识、卫生健康知识……“举手之劳，我们能做的还有很多。”平城区向阳里街道文博苑社区的志愿者这样说。作为2020年度山西省最美志愿服务社区，经常组织志愿者开展形式多样的服务活动，（下转第四版）



图为今年春节期间，我市青年志愿者在云冈机场开展志愿服务活动时合影留念。本报记者 李明璇摄